

奋楫扬帆启新程

——相山区奋勇拼搏推动高质量发展结硕果

■记者 邹晨光 杨紫晶

科技创新成果丰硕,高新技术企业达68家,技术合同成交额15.95亿元;全区生产总值236.2亿元居全市第二,新签约亿元以上项目24个,37个重点项目顺利竣工;民生福祉不断增进,新增就业超6400人,化解信访积案101件……

相山区委九届七次全会以来,相山区以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,认真落实习近平总书记考察安徽重要讲话精神,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,认真落实党中央决策部署和省委、市委目标要求,高质量发展成效显著。一组组翔实数据,串联起相山区高质量发展的坚实足迹,奏响砥砺奋进的昂扬乐章。

经济建设稳进提质筑牢发展根基

近年来,相山区锚定经济发展“第一要务”。

上半年经济稳进提质,为全市发展提供有力支撑。全区生产总值236.2亿元,同比增长3.4%,总量与增速均居全市第二。细分领域亮点突出,高技术制造业、战略性新兴产业增加值分别增长2.4%、9.7%,农产品加工业产值增长超20%,限上消费品零售额增长4.7%,多项指标高于全市平均水平,经济结构优化态势显著。

招商引资成效扎实,全区累计外出招商514天,拜访企业547家、接待466家,深化与龙头企业、商协会等合作,通过

多元招商模式新签约亿元以上项目24个,为经济注入新动能。项目建设持续强化,全年实施重点项目324个,总投资1073.5亿元。其中,信息产业园一期扩建等37个项目竣工,丽都花嫁婚礼艺术中心、开发区污水处理厂管网改造等37个项目入库,省级集中开工项目6个且开工率100%,位居全市第一。

消费活力迸发,紧扣扩内需战略,开展“徽动消费·乐购相山”活动30余场,发放消费券550余万元,带动消费超2亿元;举办黄里杏花节、大运河龙舟赛等文旅活动,吸引游客超500万人次,招引苏宁易购、华为尚界汽车等首店,推动京东电器设立区域总部。上半年,全区社消零总额118亿元,同比增长4.3%。

产业发展转型升级 激活内生动力

相山区加快培育新质生产力,推动产业体系向高端化、智能化、绿色化迈进。

优势产业集群不断壮大,绿色食品、生物科技、电子信息三大主导产业表现亮眼,规模以上工业增加值同比分别增长10.2%、23.7%、7.6%,今麦郎、味知轩等重点食品企业产值增速超10%,16家食品企业利润总额平均增长61.3%,主导产业新增规上工业企业7家,1-8月合计完成产值21亿元,同比增长7.2%,产业集聚效应持续凸显。

传统产业焕发新活力,深入实施制造业数字化改造和设

备更新行动,全年实施技术改造和产业升级项目14个,新认定省创新型中小企业9家,省专精特新企业8家,省级新产品、“三首”产品4个。雷鸣科化入选国家级5G工厂名录,徽香昱原、曦强乳业获评省级中小企业数字化转型典型示范项目,今麦郎饮品等5家企业复核认定先进级智能工厂,贝贝食品获批省级绿色工厂,相山经济开发区获评省制造业数字化转型示范园区,传统产业转型升级步伐加快。

现代服务业多元融合,着力补齐电商短板,全区电商网销额17亿元,增长13%,跨境电商交易额7200万元,新增规模以上服务业11家,其中生产性服务业7家,1-8月38家规上生产性服务业企业实现营业收入6.7亿元;深化服务业与制造业融合,曦强乳业“门店经济”模式成功推广,青网(淮北)智能制造产业园设立科技服务专区,培育物联网、电子商务等新业态,现代服务业成为产业升级的重要支撑。

改革创新破立并举 释放发展活力

相山区以改革破难题、以创新激活力,发展动能持续释放。

重点领域改革成效显著,推进“亩均论英雄”改革,处置低效工业用地369.01亩、厂房6.74万平方米;设立“校友合作联盟”,举办“校友企业家沙龙”,聘任5名校友“招商顾问”,与39家校友企业建立联系;探索社区经济新模式,6个

试点社区平均增收16万元;推广“益联体”工作法,90余家单位共建184个项目,节约财政超100万元,经验获《人民日报》等国家级媒体推介。

创新驱动能力持续提升,深化“两提升”行动,全区高新技术企业68家、入库科技型中小企业108家,数据知识产权登记33件,每万人口发明专利拥有量增长14.34%;深化与中农大、江南大学等高校院所合作,实施产学研合作173项,登记科技成果60项,技术合同成交额15.95亿元;注册科技型企业40家,入驻企业16家,引进高层次科技人才团队1个、科技服务机构2个、高能级科研平台1个,引育省D类以上高层次人才22名,打造全市首家“人才友好社区”,创新生态持续优化。

营商环境不断优化升级,深化“放管服”改革,政务服务事项网办率达99%,“高效办成一件事”扩展至21项,企业注册时间压缩至1个工作日内;新增减税降费6676.64万元,新增市场主体5177户;建立政企常态化沟通机制,举办“企航沙龙”“企业家接待日”活动6次,接待企业17家,现场解决问题25个;出台涉企执法检查举措,实施柔性执法免罚46件、减轻处罚94件,“无事不扰、有求必应”成为常态。

民生福祉普惠共享 提升幸福指数

相山区坚持以人民为中心,用心用情解决群众急难愁盼,让发展成果惠及更多群众。

民生实事扎实推进,深入实施就业优先战略,新增城镇就业6430人,失业人员再就业2223人;深化集团化办学改革,建成校共体7个,入选省首批义务教育县域校共体建设试点区;深化医药卫生体制改革,加强与徐州第三人民医院合作,招引“淮北康瑞老年医养中心”项目;推进养老服务事业,新增托位260个、社区嵌入式养老项目4家,淮海康养中心获评长三角地区最受欢迎养老服务项目,且为全省唯一国家级推广项目。

群众诉求高效回应,区级领导“带案下访”55次,实施信访积案百日攻坚,化解积案101件,12345热线省级转办件同比下降11.8%;坚持新时代“枫桥经验”,建成36个行业性专业人民调解组织,打造星级退役军人服务站3个,排查矛盾纠纷4178件,成功调处4148件,化解率达99%。

安全稳定坚实保障,常态化开展扫黑除恶、电诈、黄赌毒等犯罪大幅下降;推进“相护成长”专项行动,未成年人涉案量同比下降43.45%;扎实推进安全生产治本攻坚,完成问题整改93项;坚持党管武装,实现全国双拥模范城“三连冠”,军政军民团结局面持续巩固。

凤好正是扬帆时,策马扬鞭再奋进。当前,相山区正锚定“全市各县区第一,全省各市辖区前十五”目标,以作风建设常态化长效化护航高质量发展,在经济、产业、改革、民生领域持续奋进,奋力谱写中国式现代化相山建设新篇章。

相山区举行烈士纪念日向烈士纪念碑敬献花篮仪式

缅怀革命先烈 凝聚奋进力量

■记者 杨紫晶 通讯员 孙义

本报讯 9月30日上午,相山区在徐集烈士陵园举行烈士纪念日向烈士纪念碑敬献花篮仪式,深切缅怀为新中国成立和建设事业献出宝贵生命的革命先烈,传承红色基因,凝聚奋进力量。相山区四大班子领导及区双拥工作领导小组成员单位主要负责人,退役军人代表、拥军企业代表及师生代表等参加活动。

伴随着《义勇军进行曲》雄壮高亢的旋律,全体人员齐声高唱中华人民共和国国歌,激昂的歌声在陵园上空回荡,仪式正式开始。

国歌唱毕,全场肃立,向烈士默哀。默哀毕,少先队员献唱《我们是共产主义接班人》,并致以少年先锋队队礼。“这次祭扫活动让我感受到今天的幸福生

活是用烈士的生命换来的,我要珍惜眼前的一切,不怕困难,努力学习,成为一个对社会有用的人。”市第二实验小学学生闫钦诚稚嫩而坚定的话语传递着新一代传承红色血脉的决心。

方阵前,5个大型花篮一字排开,红色绸缎上“革命烈士永垂不朽”八个大字熠熠生辉,寄托着全区人民对英勇献身革命先烈,传承红色基因,凝聚奋进力量。相山区四大班子领导及区双拥工作领导小组成员单位主要负责人,退役军人代表、拥军企业代表及师生代表等参加活动。

随后,全体人员缓步绕行瞻仰烈士纪念碑,向烈士墓敬献鲜花。

“他们用生命铸就了我们的今天,用鲜血染红了共和国的旗帜。作为一名退役军人,虽脱下军装,但退役不褪色,退伍不退志的誓言永远铭记心中。”退役军人张乐乐说道。

科普实验进社区

科学种子润童心

■记者 杨紫晶 通讯员 李智远

本报讯 近日,惠民社区组织辖区内青少年、科普志愿者走进社区开展科普实验活动,旨在通过“科学小实验DIY”提高孩子们的动手动脑能力,体验科普实验带来的快乐。

活动中,主讲老师以及科普志愿者带领青少年在活动室进行“科学小实验”活动。主讲老师先给大家介绍实验名字:“蜡烛吸水”,之后介绍了实验所需的材料,对实验的过程进行演示

并解说实验的原理。当杯中氧气消耗完后蜡烛熄灭,就把水挤进烧杯里形成了“蜡烛吸水”现象。

孩子们看到实验成功后都发出惊讶的尖叫声,并迫不及待地自己尝试动手。“通过开展本次科普实验活动使我们辖区内的青少年了解科学小实验带来的乐趣,从中普及科学知识,引导青少年参与科技实践,鼓励青少年爱科学、学科学、用科学,使孩子们在课外生活过得更加充实有意义。”惠民社区党总支书记马龙表示。

笔绘文明新风尚

巧筑反诈安全墙

■记者 邹晨光 通讯员 张诚诫 许雪

本报讯 “妈妈你看,这个‘冒充快递员诈骗’的漫画好形象!”9月30日上午,由曲阳街道办事处、曲阳派出所主办,淮北市凤凰城学校、前黄社区协办的“笔绘文明新风尚·巧筑反诈安全墙”手抄报征集活动颁奖仪式在凤凰城学校温馨举行。

活动现场笑语盈盈、掌声不断,孩子们用画笔勾勒的文明图景与反诈智慧,成为这个秋天最动人的风景。

自9月中旬启动以来,活动吸引了凤凰城学校学生的广泛关注和积极参与。经过一周的作品征集和由街道代表、学校美术教师、曲阳派出所民警组成的评审团专业评定,共评选出一等奖6名、二等奖10名、三等奖12名及优秀奖若干名。

颁奖现场,曲阳街道和凤凰城学校、前黄社区相关负责人共同为获奖学生颁发荣誉证书和绘画套装。

“孩子们的作品让我们惊喜,也让我们感动。”曲阳街道党

工委书记侯公领在颁奖时表示,“这些画作不仅是艺术创作,更是文明的传播、安全的提醒。通过孩子的视角,让文明新风走进千家万户,这是我们举办活动的初心。”

据介绍,所有获奖作品将于国庆期间在凤凰城学校艺术宣传栏及前黄社区新时代文明实践站同步展出。这些充满童真且意义深远的画作,将面向全体师生、社区居民开放参观,持续传递“文明从我做起、防诈从小做起”的正能量。

本次活动是曲阳街道深化新时代文明实践精神文明建设、联动“家校社”的一次成功实践。活动聚焦文明行为、移风易俗、反诈骗等主题展开,鼓励学生结合生活创作,既丰富课余、提升艺术表达,又以“小手拉大手”带动家庭参与。通过孩子的手、学校的平台、街道的组织,实现了“教育一个学生、带动一个家庭、影响整个社区”的融合治理效果,为营造文明和谐、安全稳定的曲阳街道注入持续的精神动力。

法治赋能文明建设

筑牢基层治理根基

■见习记者 余婉蓉 通讯员 高丽

本报讯 9月30日上午,任圩街道特邀街道司法所所长,为居民带来一场《淮北市文明行为促进条例》专题宣讲活动,用法治力量为文明新风“保驾护航”。

宣讲现场,司法所所长紧扣居民日常生活场景,围绕邻里纠纷调解、文明养犬责任界定、交通肇事法律后果等群众高度关注、易产生纠纷的高频问题展开讲解。宣讲采用“真实案例+法

条解读”的方式,结合辖区内曾发生的邻里噪音纠纷、宠物未牵绳伤人等典型案例,将抽象的法规条文转化为鲜活的生活场景。这种宣传方式,不仅让居民掌握了条例核心内容,更学会了在日常场景中遵守文明规范、维护自身合法权益的具体方法。

此次主题宣讲活动,不仅让《文明行为促进条例》深入人心,更以法治为抓手,引导居民从“被动遵守文明规范”向“主动践行文明行为”转变,为任圩街道精神文明建设筑牢法治根基。



相山区各地开展多彩活动喜迎“双节”

党群连心迎国庆 邻里同乐聚中秋

■记者 邹晨光 俞晓萌 杨紫晶

金秋九月,丹桂飘香。2025年国庆、中秋双节来临之际,相山区各街道社区精心策划了形式多样、内容丰富的庆祝活动,通过文艺汇演、民俗体验、志愿服务、安全宣传等形式,将传统文化与新时代文明实践深度融合,营造出“家国同庆、党群连心”的浓厚氛围。

文艺汇演风采 政企团圆

近日,新华社“情满中秋 共享团圆”联欢会拉开帷幕。社区居民与辖区单位自编自导自演的十余个节目轮番登场,戏曲独唱、民族舞、朗诵等表演赢得阵阵掌声。活动中,“时间银行”志愿者全程提供引导、拍

照等服务,淮北邮政等企业设立助农展位,推动土特产销售,实现“文艺搭台、经济惠民”的双赢效果。

惠民社区“迎国庆 庆中秋”文艺汇演则更具军民融合特色。辖区物业退役军人与业主合唱《咱当兵的人》,居民自创小品《领奖》以“接地气”的剧情引发共鸣。活动穿插《淮北市文明行为促进条例》有奖问答,通过“遛狗拴绳”“垃圾分类”等生活化议题,让文明理念深入人心。

滨河社区非遗剪纸艺术体验别具一格。淮北市职业技术学院非遗传承人现场教授居民剪制月亮、玉兔等图案,爱心说唱团、黄梅戏艺术团的演出更添节日氛围。社区还为独居老人送去月饼,传递温暖关怀。濉溪社区的“庆国庆 迎中秋”故事会以家风分享和红歌合唱为主线。居民们讲述团圆故事、学习家风家训知识,最终以《我和我的祖国》等歌曲抒发爱国之情,凝聚社区向心力。

安全服务护民生 文明新风进万家

代庄社区自9月中旬启动“迎双节、促安全”专项行动,重点排查“九小场所”消防、燃气、食品安全隐患,同步开展入户宣传,指导居民掌握灭火器使用、电动车充电规范等知识,为双节平安保驾护航。

董庄社区在文艺活动中嵌入文明宣传,志愿者们结合《文明行为促进条例》,以案例解析文明养犬、垃圾分类等规范,发放印有条例内容的宣传品,推动文明理念“带回家”。党群恳谈谋发展,共建共享幸福家。

供电社区的民情恳谈会邀请群团组织、志愿者和居民代表共商社区治理。与会者们讲述团圆故事、学习家风家训知识,最终以《我和我的祖国》等歌曲抒发爱国之情,凝聚社区向心力。

实事项目,持续提升居民幸福感。

在一场场座谈会上,相山区广大居民感慨小区从“车辆乱停”到“整洁有序”的变化,提议链接更多资源开展健康讲座、特殊群体关爱等服务,勾勒出未来社区发展蓝图。

相山区此次双节活动以“小而美、暖而实”的特色,实现了文化惠民、文明倡导、安全守护的多重目标。从新华社区的欢声笑语到代庄社区的安全防线,从民生社区的亲子互动到供电社区的民意汇聚,每一场活动都彰显了基层治理的创新活力。正如东街道居民刘阿姨所说:“在家门口的舞台上祝福祖国,我们感到无比自豪!”这既是相山区企民联动成果的缩影,更是新时代“家国同庆”美好画卷的生动写照。